

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefranțușe nu se pri-
mesco. Manuscris' o nu se re-
tormi!

Sirourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesco în Viena:
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Oto Haas), Heinrich Schölk, Alois
Herold, M. Duka, A. Oppok, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daus, în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o seriă
garmondă pe o coloană 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifa și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
seriă 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU' II.

„Gazeta”iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu' anu' 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu' anu' 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din ținru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu' anu'
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu' anu' 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu' esemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 227.

Brașov, Vineri 14 (26) Octomvrie

1888.

Din cauza sf. sărbători de mână, diarul
nu va apăre până Sâmbătă sera.

Nou abonamentu'

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. s'a deschisă nou
abonamentu' la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii folei noastre.

Prețulu' abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe unu' anu' 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șese luni 20 franci,
pe unu' anu' 40 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, car' se voru' abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov, 13 Octomvrie v.

Luându' în mână proiectulu' de
bugetu' pe anul 1889, ce l'a pre-
sentat ministru' unguresc Tisza
camerei deputaților, înzadaru' vei
căuta să afli înscrisă vre-o sumă
de bani câtă de mică pentru pro-
movarea intereselor naționalită-
ților nemaghiare.

Vei găsi înscrisă pentru dietă
o sumă mai mare cu decă de mii
decăt în alți ani, pentru că dieta
ungurescă lucrază, veđi Dómne,
mai îndelungă vreme ca alte diete
și trebuesc răsplătite totă așa de
îndelungatele servicii aduse „na-
țiunei”.

Vei găsi unu' adausu' de mi-
lióne pentru plata dobândilor da-
toriilor statului, care crescú mereu
așa că cu timpul nici dobândile
nu se voru' mai plăti.

Vei găsi sporită cu aprópe o
jumătate milionu' suma pensuni-
loru', pentru că legionu' suntă cei

pensionați și alții se voru' pensiona
înainte de vreme, ca să ncapă în
slujbe legionulu' de flămânđi, car'
astăptă a fi căpătuiți.

Vei găsi mărită cu câteva mii
suma necesară fișpanilor, pentru
că de, ómení suntă și „măriile loră”
și nu mai potú birui cu patrioticele
lucrări de soiolu' celor de pe la
Ternave, din Solnocu-Dobéca și
Bistrița-Năséud. Prin urmare de
ce n'arú avé și ei secretari?

Vei găsi sporită subvențiunea
de aprópe o jumătate milionu' a
teatrelor unguresc și a actorilor
unguresc, pentru că „patriotică” mi-
siune au: de a ne civilisa unguresce
și a ne face să gustăm plăcerile
ce ni-le oferă Musa ungurescă.

Vei mai găsi o sumă mărișoră
de sute de mii pentru înmulțirea
slujbașilor finanți, fiindu' sporite
dările de consumu' pe spirtu', carne
zacharú, bere, sare, tutunú etc.
cu câteva milióne, mulțamită bună-
stăreii materiale a poporațiunei, care
se tolănesce în fericire.

Vei mai găsi unu' sporu' de
câteva mii pentru edificile de
totú felulu' ale statului, pentru că
trăimú doră într'o țeră, în care-ți
poți permite să puțintică risipă.

Vei mai găsi și adausă o sumă
de peste o sută de mii pentru her-
ghelia ungurescă dela Kisber, „alú
cărei materialu' trebue complectatú
cu sânge curatú englezescú”, și
cine scie decă deficitulu' și dato-
riile statului nu voru' sili pe d-lú
Tisza să părăsescă puterea și s'o
ia la sănétosa călare pe vr'unu'
armăsarú englezescú.

Vei găsi unu' adausu' de câteva
mii pentru instituttele de învățá-
mentú agricole, negreșitú pentru
cele unguresc, căci adú nu mai
produce pământulu' paie și fenu',
decă nu-lú cultivi unguresce.

Ba ca ministru cu durere de
inimă pentru viețuitoarele patrpede,
cornute și necornute, d-lú Tisza
s'a îngrijitú a spori și suma des-

tinată să împedece intrarea în țeră
a pestei bovine și a altorú ciume
orientale.

Mai găsimú sporuri în cheltueli
pentru curțile de apelu', unde s'au
îmbunătățit lefurile funcționari-
lorú ca recompensă pentru tean-
curile de lucrări restante de ani
de zile, care astéptă să fiă resol-
vate, de se va îndura bunulu' Dum-
neđu de bieții ómení car' s'au
încurcatú și au fostú încurcați în
diferite priciní.

Și éráși găsimú unu' sporu' de
peste o sută de mii pentru sco-
purí de cultură, nu-i vorbă ma-
ghiară. Și anume câteva mii pen-
tru universitatea din Clușu', cea
cu pricina cu opinca; câteva mii
pentru politechniculú din Pesta,
a căruí întocmire costă aprópe
unu' milionu'; de câteva decă de
mii pentru înființarea unui gim-
nasiu maghiarú în Panciova și
pentru scola reală ungurescă din
Deva, pentru institutulú pedago-
gicú din Budapesta; de câteva
mii pentru scolele maghiare con-
fesionale, cum e și gimnasiulu' din
Seghedinú; de câteva mii pentru
instrucțiunea poporală totú ma-
ghiară și de alte câteva mii pen-
tru scolele superioare de fete, tóte
maghiare, căci doră în „lume ma-
ghiară” trăimú în ziua de adú.

Găsimú în fine nenumérate alte
sporuri, care fiindú de mai puținú
interesú pentru noi, renunțamú a
le mai arăta.

Astfelú ni-se înfățișeză pro-
iectulu' de bugetú alú părintescei
stăpâniri unguresc, în care nu
găsimú nici măcarú unu' banú
frântú înscrisú nici pentru sco-
purile culturale, nici pentru promo-
varea măcarú a celorú mai primi-
tive interese ale naționalităților.

O asemenea procedere ne mai
pomenită în țerile civilisate vred-
nică e a fi timbrată precum se
cuvine.

Cehii și nona sesiune a Reichsrathului.

Organele dreptei din Reichsrathulú
austriacú se ocupă éráși, în vederea în-
ceperii sesiunei acestuia, de schimbările
făcute în cabinetulu' Taaffe. „Politik”
dice, că drepta se întorce, în camera
deputaților, întărită decă în numărú,
totuși moralicesce. Chemarea contelui
Schönborn în ministerú, dice fôia cehă,
nu e a se privi numai ca o schimbare
personală, ci ea însemneză hotărâta în-
tórtere la principiile exprimate în dis-
cursulu' tronului din 1879, d'a se respecta
drepturile regalorú și țărilorú și d'a se ese-
cuta egala îndreptățire națională. În acest
sensú intrarea contelui Schönborn se
consideră de drepta întregă ca o garan-
ția, și e treba guvernului să facă a se
dovedi adevérulu' acestei presupunerí.

Clericalii și Impératulú Vilhelm.

După cum comunică o telegramă din
Roma fôiei „Münchener Neueste Nach-
richten”, impératulú Vilhelm ar fi pusú
să se așede, înainte de plecarea sa, o
cunună de lauri pe Porta Pia pentru
Italienii căduți la 1870 în luptă cu tru-
pele papale. Faptulu' acesta încă nu s'a
adeveritú, dér cele ce se petrecú în
tabéra clericalilorú prusieni în fața viitor-
relorú alegeri dietale arată, că a răsasu'
o fórte acută încordare în Vaticanú ca
urmare a visitei impératului. Astfelú acum
a adresatú și episcopulu' din Münster o
cerculară electorală către diecesanii seí,
totú în sensulu' cercularii arhiepiscopului
din Colonia. Se dice adecă în cerculară:

„La alegerea deputaților îndrep-
tați ochii vostri asupra acelorú bărbați,
car' suntú pëtrunși de religione și de
temerea de Dumneđu, car' recunoscú cu
vedere clară, ce nevoi avemú, și car'
fără temere de ómení intervinú pe față
și hotărít pentru menținerea și esecutarea
principiilorú creștinescú și mai alesú și
pentru caracterulú creștinescú alú scolei.
Numai făcându-se datoria și trimițendu'
în dietă ca reprezentanți astfel de băr-
bați putemú privi cu încredere în Dum-
neđu la pericolele viitorului ce ame-

FOILETONULU' „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(10)

NITĂ DRAGĂ.

Schiță din viața unui muncitoru'.

Așa dicea elú cătră orí și cine, ér în casă, când
se vorbea despre nuntă, elú spunea mereu, că va aduce
pe cei dintéiu lăutari, că elú însuși va pune pe masă
și că va aduce elú în spate butoiasu' de vinú, și
totdeuna când dicea astfelú, adăuga că acesta o face
cu dragă inimă și din totú sufletulu', căci o căsătoría
la casa omului este mare cinste și totú atâtú de mare
bucuriă aduce. Iși uitase aprópe de tóte necasurile
Niță Dragă, de când fie-sa Chiva era logodită.

Nu se mai gândia la nimicú altceva decătú nu-
mai la nuntă și tóte celelalte lucruri le dase uitării.

„Tu nevastă,” grăi elú într'o zi, „ce ai dice,
decă adú mâne ț-ar cere cineva pe Marina? Nu-i
mai bine s'o ținemú s'e se mărite din casa noastră?
Uite ce norocită are să fie Chiva! Biata Marina și
așa este prăpădită de totú, și tu umbli cu capulu'
prin vėzduhú, și nu te gândesci la lucrurile cele mai
de căpeteniă, căci pentru o fată se cuvine s'o dai
la casa ei și s'și aibă unu' stăpânú.”

„Bărbate, lasă-mé în pace cu vorbele tale. Nici
la măritișú nu te-am întrebatú și veđi că-ți place, și

dicei că-i bine; acum la ce s'e te întrebú la alte lu-
cruri?”

Niță ridică din umeri în semnú adecă, că nu
pricepe vorbele ce le-a rostítú nevastă-sa, și nu se
mai amestecă în nimicú. Ii părea bine de ce se face
și cugeta în sine: „nevastă-mea pôte are dreptate!”

Elú începuse a-și vedea de treburile lui și a nu
se amesteca în treburile casei. Nici până acumă nu
se prea amestecase, căci și decă s'ar fi amestecatú,
n'ar fi scos'o cu nimicú la cale. „Lucrurile se facú
ele de ele, când au să fiă bune”, dicea elú uneori în
sine cu tótă încrederea.

Niță muncea câtú ilú țineau puterile, aducea
acasă ce căștiga, și cu atâtú era îndestulítú. Cu câtú
trecea însă timpulú și simția că puterile'i scadú, că
căștigulu' e mai micú, că uneori căștigă mai nimica
tótă, se intrista și ar fi voitú s'e se pripescă cu lu-
crurile, ca s'e se isprăvescă odată cu nuntă, s'o veđă
și pe Chiva măritată.

Bucuria în casa lui Dragă se făcuse și mai
mare, căci căpătase o scrisóre dela fata lorú, dela
Linca. Ea a scrisú părințilorú că are s'e se întorcă
la Brașovú, că e sănétosă și că și lorú le doresce
sănétate.

Păuna nici n'a audítú bine și a spusú prin ve-
ciní, că se întorce acasă fata cea mare, că vine de
nunta soru-si, că este îmbrăcată ca o cocónă, că are
baní din destulú și că la nunta Chivei va dăruí căți-

va galbení. Toți vecinii audiseră și vorbeau între ei
despre venirea Linchiei lui Dragă și vorbeau cu óre
care rėutate, deórece sciau bine, că Linca era harnică
și păstrătoare și că are s'e întrecă pe tóte suratele ei
și în îmbrăcăminte și în tóte. Așa vorbea lumea,
dér totú se găsia câte cineva, care nu se prea spe-
ria de câte le spunea leica Păuna, ba mai facea când
și când și câte o glumă de nesămuita laudă și sume-
ție a nevesti lui Dragă.

„Nu mai trimítú pe Marina”, dicea acum Păuna,
„astăptú pe fie-mea cea mare și-apoi voi vedea, va
merge pôte împreună cu soru-sa.”

În scurtă vreme era s'e fiă cununia Chivei, se
făcuseră „strigările” și se pregăteau mereu pentru
nuntă. Marina se însănătoșase pe deplinú, avea s'e
vină și Linca, cum se putea déră ca Păuna s'e aibă
astămpérú, cum se putea ca ea s'e nu-și alerge gura
în drepta și în stânga, ca tótă lumea s'e afle de feri-
cirea ce face s'e-i crească inima.

„S'e vadă lumea cine-sú eu”, grăia Păuna scutu-
rândú din capú, „s'e se mire!” adăuga ea și cu zim-
betulu' pe față umbla buimăcită prin casă, căuta prin
lăđi, scotea și scoțoea totú din tóte părțile și nu-și
mai găsia liniștea. Totú umblândú astfelú, rămase de-
odată în mijloculu' casei și ne mai sciindú de ce s'e
se apuce, se uita perdută în drepta și în stânga, și
după o vreme rămase cu ochii ațintiți la o iocnă, de-

niță binele adevărat al statului și interesele noastre cele mai sfinte. Dela D-nii preoți așteptu să intervină cu zel și în mod potrivit pentru alegeri bune și să fie în acesta modelu concetățenilor lor.

După două zile d-lu Schorlemer Alst, conducătorul centrului, a ținut în Münster o vorbire, care a culminat în cuvintele, că o adunare a catolicilor nu pôte trece fără să atingă cestiunea independenței scaunului papal. A sfântului părinte e Roma și lui i-se cuvine patri-moniu Sf-lui Petru, și fiindu Roma a Papei, e și a întregii creștinătăți catolice.

„Observatore Romano“ a publicat, îndată după plecarea împăratului german, o filipică contra serbărilor din Roma. S'au distrus mănăstiri, dice foia vaticană, s'au pronunțat ofense brutale contra Papei, s'au comis brutalități ne mai auzite, s'au risipit bani comunali și Roma a jucat un rol vrednic de plâns; în ziua răfuelei se va ridica indignațiunea generală, ca să mormenteze această nedemnă comedă.

Regele Milan și Episcopii serbi.

Se scie, că în procesul de divorț al regelui Milan, clerul a luat pozițiune în favoarea reginei punându pe deosebi rezolvărea acestei cestiuni după pofta regelui. Am comunicat de curând, că episcopul Nicanor va fi internat într-o mănăstire și că în diferitele consistorii s'au făcut însemnate schimbări personale, pentru ca divorțul să ia un curs favorabil regelui; din cauză acestor schimbări clerul e foarte nemulțămît.

Despre dispozițiunea ce o arată episcopii față cu regele ne comunică „Bud. Hirap“ următoarea drastică scenă: La sosirea regelui Milan la Belgrad numai metropolitul Teodosiu i-a eșit înainte, pe când toți ceilalți episcopi au absentat. Făcându mai târziu regele o vizită metropolitului, dete și peste ceilalți episcopi, cari erau adunați la acesta. Regele se adresă către episcopi dicându-le: „Mă bucur că vă vedu pe toți aci sănătoși; căci când ați încercat să escați prin absența D-v. la sosirea mea, a trebuit să cred, că v'au înghețat picioarele și de aceea ați rămas acasă“. În cursul vorbirii sale declară regele foarte hotărît că, dacă episcopii vor stărui și mai departe în atitudinea lor, el îi va constringe cu cele mai energice mijloce să se supună.

Nu se scie, dacă cele spuse de foia ungerescă sunt adevărate; dăr dacă regele Milan va merge înainte pe calea apucată, ca cu forța să i-se facă voia,

nu credem, că va contribui ași mari simpatii în cler și în popor.

Congresul național bisericesc.

(Raportul special al „Gaz. Trans.“)

Sibiu, 9/21 Oct. 1888.

Ședința a IX.

Se deschide la 10¹/₂ ore a. m. Presidiul ordinariu.

1. Se verifică protocolul ședinței precedente.

2. Se comunică ținerea parastasului pentru fostul arhiepiscop și metropolit Andrei Șaguna și pentru mecenatele Românilor gr. or. Emanuil Gozdu, ceea ce se ia spre sciință.

Ordinea zilei.

1. Comisiunea organizătoare comunică, prin raportorul său P. Cosma, că a studiat și are să raporteze asupra amandamentelor ce i-se avisaseră la §. 7. 9. 24 și 25 din regulamentul pentru alegerea protopopilor.

a) Comisiunea comunică propunerea lui Stănescu, ca comitetul protopopesct înainte de a face lista candidaților la protopopiat să statorască venitele stațiunii protopopesct precum și cele ale parohiei protopopesct.

După propunerea comisiunii propunerea deputatului Stănescu e de prisos și se adaugă la §. 7, e de ajuns dacă la §-ul 9 se vor adauge în șirul trei după cuvântul „protopresbiteral“ și cuvintele „și de parohia protopresbiterală.“

Acastă propunere se primesce fără dezbateri.

b) La §. 9. deputatul Mangra propuse să se lase afară cuvintele „și sinodele“ în șirul al 4-lea. Comisiunea recomandă și Congresul primesce propunerea.

c) Totu ca adaus la §. 9 propuse deputatul Stănescu, ca unul, a căru calificatiune este de obște cunoscută, să nu mai fie obligat a și-o dovedi.

Comisia organizătoare propune și congresul respingerea acestei propuneri.

d) Propunerea deputatului Zigre, ca în protocolul sinodului protopopesct de alegere să se simască și votul cumulativ al parohienilor din parohia protopresbiterală. Comisia organizătoare propune ca în principiu să se accepte, ără formalu să nu fie într'un §. deosebit ci impletit în §§. 13. 14. 16. și 20. ai regulamentului. — Se primesce.

e) Deputatul Zigre propuse, ca în contra întregului act de alegere să aibă locu recursul de nulitate pentru casul când nu s'ar fi observat formele prescrie, așa dăr numai pentru observarea formelor cere totdeodată a se face §. separat.

Comisiunea propune respingerea acestei propuneri.

Asupra acestei propuneri s'a incins o dezbateri de totu interesantă,

Preoțimea nemireană — afară de Esc. Sa Metropolitul — precum și unul dintre mireni — Dr. Gall — susțineau și din punctu de vedere principial și

din punctu de vedere practic, că nu e bine să se admită recursul mai departe decât până la consistoriile diecesane.

Propunătorul Zigre împreună cu aderenții săi, între cari Dr. Al. Mociony, Sorescu, Stănescu și alții, susțineau că chiar principiile fundamentale din stat. org. (VI) prescriu această ordine în șirul forurilor, și că dacă nu am admite recursul și la forul metropolitan, am lucra în contra statutului organic.

Aici mulți dintre deputați chiar și mireni au dovedit, că nu sunt streini nici canoanelor și că se pot măsura cu venerabilii nostri canoniști

La votare propunerea lui Zigre s'a primită cu majoritate imposită, mai cu seamă după ce Esc. Sa metropolitul declarase, că totdeuna a fost și acum este pentru apelabilitate și la Consistoriul metropolitan.

Ședința X, 10/22 Octomvre 1888.

Se deschide la 10 ore. Presidiu ordinaru.

1. Se verifică protocolul ședinței precedente.

Deputatul P. Rotariu propune a se ține ședințe și înainte și după prânđu. Congresul admittend ceruta urgență pentru această propunere, decide primirea ei începându de Marț 11/23 Oct.

3. Deputatul Barceanu face propunerea, ca toate regulamentele cu motivele lor și cu lucrările antecedente să se tipărescă și să se publice înainte de întrunirea congreselor. — Se predă comisiunii organizătoare.

4. Deputatul Simonescu face propunerea, ca maritul Congresu să însărcineze pe Ven. Cons. Metrop. ca dimpreună cu regulamentul pentru alegerea deputaților la congres să facă și un regulament pentru împărțirea cercurilor electorale. — Se predă comisiunii organizătoare.

Ordinea zilei:

Regulamentul pentru procedură la alegerea de protopop.

5. Comisiunea organizătoare raportează că la § 24 s'a făcut adausul „în înțelesul §-lui 119 din conclusele Congresului din 1878“.

Deputatul Zigre texteză înțelesul acestui § și-l propune ca adaus.

Deputatul Dr. Al. Mociony face propunerea „influențarea la alegere în înțelesul § 119 din 1878 învôlvă casu de nulitate.“

Cu delaturarea celorlalte propuneri, se primesce propunerea lui Mocsony.

6. La § 25 se facu mai multe propuneri de deputați Cavaleru Pușcariu, Barcianu, Brote, Babeș, Zigre, Dr. Gall.

La votare se primesce propunerea deputatului Gall: a se da toate propunerile la comisia organizătoare spre considerare, care va avé să presente proiectul în ședința de mâne.

Totu la acestu § se face propunere de deputatul Desseanu, ca afacerea alegerii de protopop la forurile superioare să se pertracteze în senatul plenar consistorial.

Se primesce propunerea, nu însă în textul regulamentului, ci ca conclud protocolar.

7. La § 26, care-lu recomandă comisia org. spre primire, Patița face propunerea să se dică „comisariul nu e ertat să fie ruditu cu candidații“.

Deputatul Brote face propunerea: „§ 26 cum este să se adaugă ca alineă la § 13.“

Propunerea lui Patița cade, a deputatului Brote se primesce.

8. La § 27, recomandat spre primire, deputatul Brote face propunerea a se adauge ca alineat deosebit la § 18. Se primesce.

9. Deputatul Rădulescu face propunerea, că acestu statut are să intre în vigore la 1 Februarie 1889 st. v. Se primesce.

10. Comisiunea org. presentă regulamentul pentru adm. fondurilor metropolitane, și-lu recomandă spre primire en bloc, ceea ce se și face cu totalitatea voturilor.

11. Com. org. raportează despre propunerea lui Pușcariu, ca la senatul episcopesc metropolitan să se înființeze exactoratul. Se primesce în principiu și se avisază Cons. metr. să presente la procsimul congresu unu proiectu specificat.

12. Com. org. raportează asupra propunerii deputatului Mangra: „cine pôte fi ales în scaunul protopopesct și trebuie acesti membrii întăriți de Episcopul“ și dice, că e de a se aplica § 19 din Stat. org., de întăritu nu trebuie să fie întăriți.

Congresul respinge propunerea comisiunii și trece la ordinea zilei, fiindcă interpretarea nu e cerută de unu organu administrativ.

13. Comisiunea org. prin V. Babeș raportează, că Consist. diecesan din Arad a transpus actul fundatiunei Birta, din cauză că ministrul a cerut ca acei tineri, cari vor studia în străinătate, să aibă prealabila învoire a ministrului.

Congresul ia la cunoscință cu adausul, că la timp oportunu va resuscita cauza.

SCRILE ZILEI.

Tergul din Bistrița din 4 c. n., fiindu timpul foarte frumos, a fost bine cercetat; s'a simțit însă foarte tare lipsa de bani. Imbulzela s'a putut observa numai la institutule de bani și la perceptorat, unde țeranii duseră banii pentru cele 2400 de vite vândute la tergul precedentu cu prețu foarte moderat. Culesul viilor, care s'a făcut la 17 a. c. st. n., a avutu timpu frumos, dăr a datu slabu rezultat.

La esposițiunea internațională din Bruxelles au fost premiați din Arca: M. Fleischer & Com. și Mutzig & Slaminek fabricanți de salam și Brașov cu medaliă de bronz; frăținii Hornung din Brașov și Ladislau Gombos din Turda pentru mobile (scaune) de lemn încovoiat cu medaliă de argint; apele minerale din Borsec, Vâlcele, Paraid și Bicsad cu medaliă de argint; con-

desuptul căreia ardea tainicu o candelă, a căreia lumină d'abia licăria. Merse lângă iconă, luă bosiocul, care era pus alături, îl mirosi, își opri câteva floricele între degete, și după ce puse bosiocul la loc, încep să frece în palme floricele luate. Își mirosi apoi mâna și de neliștită ce era, dădu din umeri ca și cum ar fi uitat ce avea să facă; ar fi ruptu din vreme, ca să sosescă mai curându ziua când va veni fie-sa Linca, care acum lipsia de acasă de unu an și jumătate. Merse ărăși la ladă, scose cele două haine nemțesci ale Marinei și le puse pe unu scaun, așa că parcă ar fi vrut să-lu îmbrace, se depărta puțin și privea la haine plină de voiă bună.

„Când voi îmbrăca-o pe Marina, are să se mire toți vecinii de frumșețea hainelor nemțesci,“ grăia Păuna în sine și parcă simțea cum are să o pismuiescă prietenele, vecinele și cu deosebire dușmanele. În astfelu de clipe de fericire se frământă nevasta lui Niță, și ne mai putend răbda să rămână acasă, plecă la o prietină, căci cum era ea singură și nu o vedea nimenea, nu-i cădea bine.

Niță Dragă încă era în voiă bună și nici nu putea fi altfel, când vine atata fericire pe capul său. Ii părea bine cu deosebire, că nu mai trimite pe Marina și parcă vedea, că tocmai sosirea Linchi pricinuesce lucrul acesta.

„Linca vine“, dicea el, și totu elu continua: „dăr ore de ce vine, căci ea nu scie că Chiva se

mărită? Cum de scie așa de scurtu, când ea până acum ne scie multe de toate de pe acolo și astăzi deodată ne pomenim cu scrisore scurtă, care nu ține atatu cât ai da în palme?“

Așa se judeca Niță cu sine și totu elu se întorcea și gândea, că rău a făcutu că nu i-a datu de scire mai dinainte, ca să afe și ea despre măritișul Chivei, deoarece Chiva este mai mică, decâtu Linca. „Va fi aflatu ea din omeni,“ adăuga el, „și-ăpoi în cele din urmă, la ce să se supere, decât se mărită soru-sa cea mică, căci norocul ei totu alu ei va rămânea, deoarece fiecare se nasce cu norocul său și ceea ce i-a fostu scrisu trebuie să pățescă.“

Totu erau în voiă bună, numai Trina, sërmana Trină. fata cea măritată a lui Dragă, era măhnită de necasuri, și nu se bucura așa tare de măritișul soru-si. „E grea viața“, dicea odată către tată-său, și era cu ochii plânși, când grăia aceste vorbe.

Pe Trina o scosese din casele ei, hainele i le luase ca zalogu pentru dajdiă, nu avea voiă de nimic, și nu se întrecea cu bucuria afar' din cale, căci bine veduse ce-i și viața. „Nici la frați nu mai poți ținea multu, când ești sëracu,“ vorbea ea uneori și aștepta zile mai bune.

IX.

A trecut u săptămână, a trecut u două și Linca nu mai sosise din București, din care pricină s'a amă-

natu și nunta Chivii, deși se făcuseră strigările și erau pregătiți din toate.

Era prin Septemvre. Prin grădină se cosea în unele locuri otava pentru a doua oră și ori în ce parte te-ai fi dusu, nu te-ai mai fi săturat de plăcutul mirosu ce-lu răspândește ărba uscându-se. Ici coala frunzele pomilor vetrici începuseră a se păli, ărândunele își deprindeau puii pentru a se pute ține în călătoria ce aveau să o facă. Se adunau pe biserică sërmanele paseri pe câte-o șură și cele mai bătrâne dintre ele în glasul lor spuneau parcă celor mai tinere despre călătoria ce au s'o facă în locurile calde, le învățau parcă cum să se porțe, și ce să facă pentru viitoru, ăr tinerele rândunele ascultau naive și li se părea, ca cum le-ar spune povești. Din când în când se pornu cu toate stoluri-stoluri, de făceau umbră pe pământ și cu înțeglatele lor glasuri deșteptau totu împrejurime. Într'altă parte vedea prin năsipu șgurile galițe de totu soiul, cum se întindeau a lene la sôre și cum după ce se recorescu se ridică de-și arată golașele lor aripă, lăsându prin năsipu penele, cari și-au făcutu slujba: vedea parcă cum și ele scie că are să vie ierna și caută să se îmbrace cu haine nouă, acoperindu-și năpărlitul lor corp.

(Va urma).

tesa Coloman Betlen din Șeica mare, ca recunoștință pentru serviciile aduse și pentru promovarea corăspundătoare a industriei de casă, cu diplomă de onoare și premiu în bani; Baierdorf și Biach cu diplomă de onoare hors concours.

Guvernul român, constatându că liniile române ale companii căii ferate Lemberg-Cernăuți-Iași sunt rău administrate și că de mari neregularități s'a făcut vinovată compania în detrimentul statului român a pus sechestru pe aceste linii pe risicul și pericolul concesionarilor. Cu ziua de 18 (30) Octomvre încetează ori-ce drept de administrație și de exploatare al comitetului dirigenți din Bucuresci și al directorului de exploatare din Iași. Toți funcționarii liniilor sechestrare sunt puși sub ordinele executorului de sechestru d. G. I. Duca, directorul general al căilor ferate ale statului român. Acesta decizie a consiliului de ministri se publică în „Monitorul Oficial”, la Viena în „Fremdenblatt”, „Presse” și „Neue Freie Presse”, la Londra în „Times” și „Daily-News”.

In **Proștea lângă Agnita** a arsă podul casei lui Ștefan Florea cu cucuruzul ce-l păstra acolo. In **Beleană lângă Făgăraș** au suferit 9 economi o pierdere de 3772 fl. în urma unui incendiu. Asigurată a fost numai suma de 640 fl. Asemenea a arsă și în comunele *Albei de Jos* Drodă Armeni, Cricău, Cistău, Nojla, Valea dosului, Silia, Samneș, Borsomezo, Feleindă, Galați, Bucium, Obreja, Spelaca și Lodomani.

Reflexiuni la corespondența „Serbătorile iubire în Năsăud”.

Raportorul special al D-Vostre a binevoit a descrie decurgerea serbărilor dela 3—4 Oct. cu multă frumusețe de stil și în genere disu, cu multă fidelitate și, bunăvoință. Inse pe lângă totă bunăvoința a comis și unele erori asupra cărora imi permit a reveni. Eu cred, cumcă aceste nu le-a făcut cu intenție rea, ci poște punându prea puțin pondă pe ele și de aceea imi place a crede, cumcă aceste rectificări vor fi bine primite și de d-sa.

Dacă aș sci cumcă cetitorii „Gaz.” încă le-ar considera a fi de puțină însemnătate, m'aș dispensa bucuros dela aceste reflexiuni, inse este de temut, că cetitorii „Gaz.” vor privi lucrul altcum ca d. raportor, de aceea afiu de trebuință a face aceste reflexiuni spre verificarea lucrului.

Inainte de toate trebuie se permit, cumcă cu multe săptămâni înainte de aceste serbători, membrii dela administrația fondurilor, membrii corpului profesoral, membrii corpului învățătoresc dela Școala fundat. și membrii Comisiunii de clădire, s'au constituit în un *Comitet arangiator*, carele și-a impus grăua sarcină nu numai de a arangia aceste serbători în un mod demn, der de a se îngriji și de o bună și mulțămitoare reușită, de care avea temă a nu succede între împrejurările atât de grele în cari trăim. Spre acest scop Comitetul și-a propus a caracterul acestor serbări se rămână numai curat *școlastic* și *cultural* și se se evite ori ce lucru ce ar pute da ansă ca cineva se credă a pute vedă amestecându-se și altu caracter și în deosebi caracter politic. Totu în acest scop a statorit Comitetul arang. o programă pre-ougetată și detaiată, cerea s'a împărțit atât cu toate persoanele oficiale ce au participat la aceste serbători, cât și, pe cât numai s'a putut, cu întreg publicul, ca așa nimene se nu potă scena lucruri afară de programă.

In această programă s'au specificat la p. 6 și vizitele oficiale de curtenire, căci la această serbătoare numai de ace-

tea poște fi vorba; la Comis. reg. D. Banffy, la episcop. Szabo, la consilierul de secțiune Klamarik și la președintele patronatului vicarial Moislă. Dacă ar fi participat și directorul suprem Alexandru Pál, s'ar fi făcut și acestuia. Alte vizite oficiale de curtenire nu s'au putut face și nici nu s'au făcut. Inse raportorul „Gaz.” afirmă a se fi făcut curtenire și deputatului dietal al cercului Năsăud (Mă ierte d. rap. inse nu-i a cercului, ci a cător-va omeni și ovrei) Dr. Jelinek, unu lucru, care deodată ar da serbărilor unu caracter politic, căci ce are unu deputat dietal, ce acum a venit prima ora pe aici, cu o serbare curat școlastică? Acestă afirmare, se nu fiă cu supărare, nu este exactă și d. rap. este în mare rătăcire. Său doră privesce unele vizite ce le au făcut unii omeni privați, seu alții, quasi de silă, ca de voiă bună, drept vizite oficiale; atunci ar greși și mai rău, căci vizitele de natură privată ce s'orți fi făcut în Năsăud la forte mulți, nu numai d-lui Dr. Jelinek, nu au cu serbările amintite nici în clină și nici în mănecă. Curtenirea amintită cu atât mai virtos nu poște și nu a putut fi pusă în combinație cu aceste serbări, căci știut este destul de bine cum s'a ales d. Jelinek deputat, știut este mai departe, că forte mulți dintre acei bărbați ce au constituit Comitetul arangiator diferesc forte tare în principii politice și în deosebi de acei ce au ales pe Jelinek de deputat.

Cătră călcăiul acelei coresp. raportorului D-V. aduce elogiul poporului din Năsăud, pompierilor și musicii pompierilor: „Onore poporului năsăudean, onore pompierimei și musicii pompierilor etc...” pentru-ce? pentru-că și densul a participat la această serbătoare și prin această a redicat serbarea. Acestă poște se ducă pe publicul cetitor și neinformat mai deaprobe în mare rătăcire, poște se-lu aducă la credința, cum că poporul năsăudean este autorul adevărat și executorul acestor serbători, seu cel puțin, că densul are cele mai mari vrednicii față de aceste serbători. Aparința această poște fi jignitoare pentru o mulțime de omeni, cari în adevăr au vrednicii, mai jignitoare față de starea lucrului și de cei ce iubesc adevărul.

Cumcă poporul din Năsăud a participat și densul la aceste serbări, precum a participat forte multu popor din acestu ținut dor venit și din depărtări mari; cumcă pompierimea a făcut atât la primirea oșpeților cât și inaintea bisericii și a noului edificiu gimnasial spalier, cumcă musica pomp. a cântat s'era la serenadă câte-va marșuri, er la eşirea din biserică Imnul Maj. Sale, sunt fapte, inse, după a mea modestă părere, sunt departe, forte departe de a li se atribui lor onore a țilei.

Sunt incredințat, că și d. raportor va consimți cu mine în a recunoște, cumcă alții sunt factorii principali, cărora trebuie se li-se recunoască vrednicia de elogiuri, și nu poporul năsăudean.

Soiu cumcă Comitetul arangiator împreună cu tinerimea studiosă, carele și-a încordat toate puterile necruțându nici o jertfă pentru buna arangiere și buna reușită a acestor serbări, nu au făcut aceste cu scopul ca se fi lăudat în publicitate, pentru-că nu a fost compus din omeni deprinși de a aștepta laude publice după faptele lor; der cred, că bine încă nu poște se cadă nimenui vedându, că alții culeg laudele pe contul său. Este bine a se ține inaintea ochilor totdeauna maxima: Suum cuique.

Cred în urmă, că Raportorul D-V. va fi fost de a cordu cu mine, dacă prin aceste șire mi-am permis a verifica lucrul și a-l aduce la adevărata stare.

Aristide.

Alba-Iulia, 18 Octomvre st. n. 1888.
Inaugurarea unei școle românesce. In 7 Octomvre s. n. la 11 ore a. m. s'a sântit noul edificiu de școlă ce s'a ridicat în Alba-Iulia în decursul anului 1888. In acea zi după finirea s. liturgii — fiind Duminecă — poporul dela ambele biserici gr. c. din locu s'a adunat în numita școlă. Actul sântirii, după ritul gr. c., s'a făcut în prezența P. T. Domnilor Simion Micu, demul protopop al Albei-Iulie, Novák Ferenz primarul orașului, Iosif Roșca căpitanu de magistrat și alte persoane distinse.

După finirea ceremoniei religioase, Prea Onoratul d-nu protopop Simeon Micu țin cătră cei prezenți o vorbire frumoasă și bine motivată cu privire la progresul în învățământ și condițiunile ce se receră la acela, îndemnându prin această pe părinți ca seși trimită copii la școlă și escitându în învățator zel și diligență, apoi mulțami senatului școlastic din Maier, care s'a luptat pentru edificarea unei școli românesce comune în Alba-Iulia, corăspundătoare pentru ambele biserici gr. c., ștergându prin această de pe poporul gr.-catholic din Alba-Iulia rușinea ce-o suferia, umblându după localu de închiriat pentru școlă din unu locu în altul. Mulțami și Ilustrăței Sale d-lui primar al orașului, care ne-a onorat cu prezența, la ce Ilustrătea Sa răspunde — în limba maghiară — că se bucură că a putut fi prezentu la actul religios, ce s'a făcut cu această ocaziune, și tot-odată mulțami acelora, cari și-au adus aminte și i-au dat onore a-lu invita; laudă edificiul de școlă și poște ca în elu se se cultiveze cât se poște mai multe mlădițe tinere, cari cu timpul se potă fi bărbați religioși și bun patrioți, la cari cuvinte cei prezenți strigară „se trăiască”.

După acestea ne-am despărțit cu bucuria, vedându-ne acum realizată vechia noastră idee. *Unu proctiu.*

Literatură.

A eșit de sub tipar *volumul I. din Istoria Românilor din Dacia Traiană de A. D. Xenopolă*, profesor la Universitatea din Iași (un vol. de 630 de pag. măr. în 8^o cu 4 părți) Volumul acesta expune în modu critic și pe bază documentală istoria formalității naționalității românesce din timpurile cele mai vechi până la întrunirea principatelor. Este împărțit în 4 capitoli: I Dacia anti-romană, II Dacia sub Roman, III Năvălirea barbarilor perioda I. Români în munți. IV. Perioda II. începutul de stat. Mai bine de o miă de note cuprinde bogatul material istoric din care espunerea a fost culesă.

Cartea această a neamului românesc ar trebui se se găsească în toate mâinile. Volumurile viitoare vor apăre în intervale de 6 luni și vor cuprinde materiile următoare: Volumul II.: Dela descălecarea până la Mihai Viteazul. Volumul III.: Dela Mihai Viteazul până la Matei Basarab și Vasile Lupul. Volumul IV.: Dela Matei Basarab și Vasile Lupul până la Fanarioși. Volumul V.: Epoca Fanarioșilor. Volumul VI.: Istoria contimpurană dela 1821—1862 și indicele. O largă parte este consacrată istoriei Românilor din cetatea Carpaților. *Prețul unui volum este de 10 lei.* (5 fl.)

Pentru acestu preț cumpărătorii vor primi volumul francat și recomandat la domiciliul lor. *A se adresa la autoru în Iași.*

SCRIRI TELEGRAFICE.

Belgradu, 25 Octomvre. Fôia oficială publică divorțul părechei regale esprimat de mitropolitul.

Sibiu, 25 Octomvre. Congresul bisericesc român a hotărît se se tipărească din nou cărțile bisericesce cu litere latine, în locul celor cirile de până acum.

Bucuresci, 25 Octomvre. La alegerile pentru camera în ântelul colegiu electoral, câte sunt cunoscute până acum, au eșit 45

candidați conservatori ai guvernului și 4 liberali opozanți; în Bucuresci alegerile au eșit toate în favorea guvernului.

Berlinu, 25 Octomvre. Contravisita împăratului Francisc Iosif și a Regelui Umberto se așteptă în Ianuarie cu ocaziunea țilei născerei Impăratului german.

Parisi, 25 Octomvre. Comisiunea de revizuire a ascultat pe Boulanger, care s'a esprimat pentru disolvarea camerei și pentru convocarea unei constituante.

ULTIME SCRIRI.

Parisi, 23 Octomvre. D-lu de Freycinet vizitează fortificațiile dela granița sud-est. Elu a fost forte aclamat la Nice. Intru unu toast ridicat în onore ministrului de resbelu, generalul Iapy a dîș că armata întregă aprețieze calitățile d-lui de Freycinet.

Berlinu, 23 Octomvre. „Post” dice că situația generală a Europei admite se se credă, că Rusia se ocupă actualmente cu pregătiri de resboiu în contra vecinilor ei dela vest.

De când cu visita împăratului Wilhelm la Petersburg, relațiunile între cele două imperii continuă de a fi bune și amicale.

Mai mulți refugiați bulgari, sosiți din Odesa, se află în Bucuresci. Densii plēcă în curându în patria lor.

Roma, 23 Octomvre. După informațiunile primite de minister și de administrația rețelei Mediteranei, numărul morților în nenorocirea dela Graso ar fi de 19 și alu răniților de 52. Exagerarea numărului morților provine probabil de acolo că s'ar trimes la fața locului 90 cosciuge și că mulți călători, cari au scăpatu dela desastrul s'au împărțiatu îndată pe câmpii.

Cursul pieței Brașov

din 25 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesce	Cump.	9.83	Vend.	9.40
Argintu românesc	„	9.30	„	9.35
Napoleon-d'ori	„	10.90	„	10.95
Lire turcesc	„	9.88	„	9.90
Imperial	„	9.90	„	9.95
Galbin	„	5.72	„	5.77
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesce	„	127.—	„	128.—
Discontul	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 24 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.10
Renta de hârtia 5%	92.20
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.25
Bonuri rurale ungare	104.60
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.50
Renta de hârtia austriacă	82.20
Renta de argint austriacă	82.70
Renta de aur austriacă	100.05
Losuri din 1860	100.95
Acțiunile băncii austro-ungare	870.—
Acțiunile băncii de credit ungar	305.25
Acțiunile băncii de credit austr.	311.70
Galbin împărătesc	5.78
Napoleon-d'ori	9.64 1/2
Mărci 100 imp. germane	59.60
Londra 10 Livres sterlinge	121.30

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Picăturile de stomachū MARIAZELLER,

care lucră escelentū în contra tuturorū bōlelorū de stomachū.



Neîntrecute pentru lipsa de apetitū, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosū greu, umflare (vânturi), răgăelă acră, colică, ca-tarū de stomachū, acrēlă, formarea de pētră și năsipū, producerea esce-sivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de capū (decă provine dela stomachū), cārcei la stomachū, constipațiune sēu incuiare, încār-carea stomachului cu mănăcări și bēuturi, limbrici, suferințe de splină, ficatū și de haemorhoide. — Prețulū unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebuițare 40 cr., sticla indoitū de mare 70 cr.

Espediția centrală prin farmacistulū
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachū Mariazeller nu suntū unū remediū secretū.
Părțile conțințore suntū arătate în prescrierea de întrebuițare, ce se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai în tōte farmaciile.

Avertismentū! Picăturile de stomachū Mariazeller se falsifică și se imiteză de multe ori. — Ca semnū, că suntū veritabile, servece învelitōrea roșiă provēdută cu marca de protecțiune de mai susū, și afară de acēsta pe fiecare prescriere de întrebuițare, ce se află la fiecare sticlă, trebue sē fie arățatū, că acēsta s'a tipăritū în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brașovū, farmacia *Franz Kellemen*, farmacia la „Biserica Albă“; farm. *I. Goos*; farm. *Iul. Hornung*; farmacia *F. Iekelius' W-ue*; farm. *K. L. Schuster*, farmacia *Heinrich G. Obert*; farmacia *Ed. Kugler* la „Higiea“.

Băile Tusnadū: farmacia *Alex. Dobay*. Cōhalmū: farm. *Ed. Melas*, farmacia *E. Wolff*, Feldiōră: (Marienburg), farm. *Wil. Schneider*. Făgărașū: farm. *v. Bilăner*, farm. *Hermann Sz. Szt. Gyōrgy*; farm. *Val. Beteg*, farm. *Barabás Fer.* 13,52—32

Publicațiune.

Subscrisulū curatore a masei concursuale Kovásznaï & Keresztesy din Brașovū, aduce prin acēsta la cunoscința publică, că la licitațiunea aflățore în curgere a magazinului de mărfuri aparținētorū susū numitei mase concursuale, vinū acuma la vēndare mărfurile de postavurī și stofele pentru vestminte bārăbatesci.

Acēști articlii, în înfelesulū conclusului comitetului concursualū, se vorū licita și în stiucurī singuratece, decă se vorū ivi astfeliu de cumpăratorī în localulū licitațiunei (piața mare Nr. 89) și vorū dori acēstā modalitate a licitațiunei.

Brașovū, în 24 Octomvrie 1888.

Simeonū Damianū,
curatorele masei concursuale.

174

No. 53
1888**Concursū.**

Pentru ocuparea postului de învățatorū ordinarū în classa a II-a a scōlei conf. gr. cat. din Rodna nouă se escrie prin acēsta concursū cu terminulū până la 4 Noemvrie st. n. a. c.

Emolumentele împreunate cu acēstū postū suntū:

1. salariu plătitū în rate lunari din fondulū scol. conf. locale anticipative, în sumă de 200 fl. v. a. pre anū.

2. 40 fl. v. a. relutū de cuartirū și lemne focali.

Doritorii de a ocupa acēstū postū au sē-și susțernă documentele prescrise prin lege: *testimoniu de cualificațiune și din limba maghiară, absolutoriu preparandiālū, testimoniu de serviciulū de până acum, decă a servitū încă ca învățatorū, și testimoniu de moralitate*—la adresa acēstui presidiu până la terminulū prescrișū.

Presidiulū senatului scol. conf. gr. cat.

Rodna nouă, (Uj.-Rodna, comit. B.-Naszód) 19 Octomvrie 1888.

p. u. O.-Rodna.

Presidele:

Ilarionū Filipoiu

parochū gr. cat.

Notariulū:

Teodorū Iepurean

învățatorū.

176,2—1

Sz. 773 kp.
1888

Hirdetmény.

A Zernesti kir. járásbiróság mint kisebb jelentőségű polgári peres ügyekben eljáró bíróság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint ügyvéd Puscariu Iozsef brassói lakos felperesnek ismeretlen tartózkodása George N. Banu Almásmezei illetőségű alperes elleni 47 frt. ö. é. s. j. iránti bagatell keresetének tárgyalására határnapul 1888 évi November 15-ik napjának d. e. 9 órája e bíróság előtt kitűzetik.

Felhivatik ennél fogva ismeretlen tartózkodásu alperes, hogy ügyének czélszerű védelme iránt a részére gondnokul kinevezett ügyvéd Garoiu Miklos Zernesti lakost kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbízott által jelentkezék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernest, 1888 évi October hó 13-én.

A kir. járásbiróság.

175

Penciu,
járásbíró.

Rugămū pe domniū abonați ca la reînnoirea prenumeratiunei sē binevoiascā a serie pe cuponulū mandatulū postalū și numerii de pe fāșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provēdută cu cele mai nouē mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totū felulū de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aurū, argintū și colorī, tabele, etichete de totū felulū și esecutat elegantū.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore

Disponēndū de mașini perfecțiionate și de isvōre eftine pentru procurarea hārtiei, stabilimentulū nostru tipograficū este în pozițiune a eseuta orī-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.